

**Отзыв**  
**на диссертацию Елены Владимировны Копыл (инокини Екатерины)**  
**«Иерусалимская ветвь палестинской традиции богословия святых мест в V–VIII вв.: грекоязычные авторы», представленную на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – «Теология»**

Необходимость изучения богословской основы при исследовании таких феноменов религиозной культуры, как христианские святые места и паломничество, не нужно доказывать. Однако нельзя не отметить, что эта тема значима и для таких практических, земных научных дисциплин как археология. Ведь постоянный прямой контакт с древностями святых мест, а также с многочисленными свидетельствами паломничества раннехристианского периода, постоянно ставят перед нами вопрос о сущности изучаемых нами явлений, без чего обычные темы археолога (хронология, картография, технология, формообразование) лишаются глубинного смысла. Эта задача во многом решается представленной работой.

Диссертационное исследование Елены Владимировны Копыл (инокини Екатерины) «Иерусалимская ветвь палестинской традиции богословия святых мест в V–VIII вв.: грекоязычные авторы» актуально не только с богословской, но и с культурно-исторической точки зрения, оно решает проблему взаимосвязи между материальными и нематериальными памятниками раннего христианства. Отмечу при этом, что предмет исследования относится пока к числу наименее разработанных вопросов, касающихся христианских древностей в Сиро-Палестинском регионе, если сравнить его изученность с быстрым продвижением археологических, исторических, социологических и культурологических исследований. Поэтому одно из несомненных достоинств диссертации – сама постановка вопроса о богословии святых мест шести

грекоязычных авторов V–VIII вв. иерусалимской ветви палестинской традиции: преподобного Исаия Иерусалимского, епископа Феодора Петрского, Кирилла Скифопольского, блаженного Иоанна Мосха, святителя Софрония Иерусалимского и преподобного Иоанна Дамаскина.

Следует отметить научную подготовку и эрудицию автора, обширный круг использованных источников и исследований. Владение древними языками (греческим, латинским, древнееврейским, церковнославянским) – непременное условие для работы в этой предметной области – позволило автору обращаться к источникам на языке оригинала, а владение несколькими современными иностранными языками обеспечило свободный доступ к научной литературе по истории святых мест и паломничества в эпоху Византии, по изучаемым патристическим авторам и их наследию.

По исследуемому вопросу в работе дан анализ историографии, включая ту ее часть, которая представлена в Предании Восточных Православных Церквей и в западной традиции в XVI–XVIII вв. Тема, предмет и содержание работы отвечают заявленной научной специальности. Решение пяти четко сформулированных задач позволяет достичь обозначенной цели работы – «реконструировать на основе сохранившихся сочинений» шести вышеназванных «авторов их богословские взгляды на феномен палестинских святынь в качестве основной части иерусалимской ветви живой и непрерывной палестинской традиции богословского осмыслиения святых мест во II–VIII вв.» (с. 24). Убедительно обоснованы хронологические и географические рамки, методология исследования.

Насколько мне известно, диссертация представляет собой первую в современной отечественной науке попытку систематически исследовать палестинскую патристическую традицию богословского осмыслиения святых мест в V–VIII вв. и убедительно показать, что формирование многогранной богословской основы их восприятия изначально состоялось не на волне

активного развития паломничества из России в Палестину в конце XIX – начале XX в., а за много столетий до этого трудами святых отцов Древней Церкви.

В свете этого среди семи положений, выносимых на защиту, особо обращают на себя внимание положение № 1, в котором определяется и описывается богословие святых мест как особый раздел христианской теологии, и положение № 2, выявляющее феномен палестинской традиции богословия святых мест как единого целого, как самостоятельной, неразрывной культурно-хронологической последовательности.

В диссертации изложение имеет четкую логическую канву: останавливаясь сначала на святых местах и их почитании как на том явлении, которое в Церкви становится предметом богословского осмысления, оно затем продолжается характеристикой авторов и их сочинений как того поля, где данное осмысление совершается, и далее переходит к основной теме работы, исследуя то, как именно – в каких темах, положениях, терминологии – это осмысление реализуется. В связи с этим третья глава работы («Богословие святых мест грекоязычных авторов иерусалимской ветви палестинской традиции в V–VIII вв.») с ее тщательным и подробно задокументированным анализом древних письменных источников заслуживает особого внимания. Итоги диссертационного исследования приводятся в выводах третьей главы и в заключении. Результаты проделанной работы позволяют диссидентанту определить место богословия палестинских святынь в Предании Православной Церкви.

Диссертация Елены Владимировны Копыл (инокини Екатерины) является собой самостоятельное, комплексное и важное в теоретическом плане исследование, результаты которого открывают новые перспективы для изучения христианской богословской мысли и христианских вещественных памятников.

Можно рекомендовать издание представленной диссертации в виде научной монографии, а также дальнейшее изучение, согласно апробированной

методологии, тех авторов палестинской традиции II–IV вв., которые не стали предметом специального рассмотрения в настоящей работе.

Диссертация Елены Владимировны Копыл (инокини Екатерины) «Иерусалимская ветвь палестинской традиции богословия святых мест в V–VIII вв.: грекоязычные авторы» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – «Теология».

Беляев Леонид Андреевич,  
доктор исторических наук, член-корреспондент РАН,  
заведующий Отделом археологии Московской Руси  
Института археологии РАН,  
Адрес: 117292, Москва, ул. Дмитрия Ульянова, 19.  
Тел.: + 7 499 126 47 98  
Эл. почта: labeliaev@bk.ru

